


este suelo, predi1 

de la inteledualidad, que las Academias 
ria y de la Lengua, para llevar a cabo, 

investigaciones del pretérito y que se han 
en esas disciplinas (puesto que su presenc 

para mí como la 
de manifiesto 

penetran ni la-mentira falaz, ni el oro corruptoi, ni 
la pasión secaria, adulteradores todos de la eviden- 

. . 
cia histórica. 

.~ . 

cia con su me&liza.' VigilaZla pureza de la lengua, . . ~ 

instrumento divino de la comprensión humana.;.está Al-levantar uno más ,en 

Por ello vuestros lemas tienen un contenido ecu- 
ménico. Son universales; y el T ia t  lux" de la Aca- 
demia Dominicana de la Historia,'puede ser'la divi- ciudad ~ ~ ~ j i l l ~ ,  R.D., , 

cado bajo el signo cervantino, adaptaríase a maravi- - 

lan- Honorable Auditorio: 









feliz y desvalid6 regalando mil, esto es un& cosa lle- 
a de misterio". 

Campo, Visitador Gener "El Tipido"se pudría en el calabozo dela '&- 
cel de Corte y no fué 'sino hasta el 11 de jiilio, cuan- 

go: "Este día.eclipó el sol". Y como re~mate 4e este 
siniestro episodio:. "Este día cortaron la c a b e ~ a  al 

signe deneraly entono contrit64n "mea culpa': S+ en 1786. 
lo que habiendo emprendido más detenidas bfique. 

Es un "poema end 



virreyes y era visitada por. 

produccipnes rlamándola 

. . 

y dar. libertad al preso; 

. . 
que, aunque sus delitos veo, - . ' . 

Cercenadas cabeza y manos de "El Tapado", 
una as éstas y aquélla fueron enviadas a la Puebla, 

contra 'a' palo muy largo. Después llevaron 'este pa- 





reservacla,'por eso lo llamaban "ElTapado". . .'> 
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Sin embargo, hay que hacer notar, de paso, que, mandara sus luces en la cuestión de "El Tapado". Y 
entre otras cosas, no es blasón nobiliario el que osten- el buen fraile, con su franqueza andaluza, me dijo: 
ta la casa ni se sabe de ningún arquitecto Urrutia. Lo 
que se toma por escudo e s  la señal que ponía la Igle- ,, 

-Espere usted un poco que por aquí tengo otro 

sia a los bienes de su propiedad, y numerosas casas tapado"; -usando ese término como sustantivo. 
- - 

la tuvieron. Los escudos de los Benavides y Cifuen- 
tes no tienen ni la más remota semejanza con la se- 
ñal de la casa de "El Tapado". 

Otra obra que consulté fué la intitulada "Santo 
Domingo-Ciudad Trujillo", del señor Luis E. Alemar, 
quien (páginas 85 y 86) repite la conocida tradición, 
consignando que "El Tapado" de Santo Domingo fué 
perseguido aquí, por lo que pasó a México "en donde 

~ ~ . - 

se dice que tuvo choques con el Virrey y la. Audien- 
cia, en cuyas garras cayó, siendo acusado de traidor 
y llevado al patíbulo". Reproduce "las generales" 
tomadas de la fantástica descripción personal de Ri- 

... - va Palacio: "era (El Tapado) un sujeto alto, de com- 
' , plexión vigorosa, figura arrogante y color trigueño, 

cabellos negros y también la barba muy poblada, 
ojos 'grandes, de mirada penetrante, resuelto y enér- 
gico y que frisaría entre los cuarenta y cuarenta y 

Y el "tapado" del padre Utrera fué puesto al 
descubierto en una amenísima cuanto documentada 
conferencia que el 9 de septiembre último sustentó 
en la Casa de España y en la que, a vueltas de ilus- 
trar al auditorio con incidencias curiosas del contra- 
bando en la época colonial en la Isla Española, hizo 
la gran revelación de quién era verdaderamente "El 
Tapado" de Santo Domingo. 

Fray Cipriano, como t8dos lo sabéis, no es hom- 
bre que se anda con miramientos para consejas, tra- 
diciones y leyendas. Como su congénere el gran be- 
nedictino Feyjoó, hace tabla rasa de toda esa hoja- 
rasca que a veces tanto perjudica a la verdad históri- 
ca, pero que al decir de algunos autores también pres- 
ta buenos servicios, porque alegan que la historia pri- 
mitiva de los pueblos está basada en tradiciones. 

cinco años". Pero Fray Cipriano sólo gusta de hablar cuando 

Luego, en la nota que al final de su obra puso 
el señor Alemar, se rebate a sí mismo, pues dice: "So- 
bre este tan traído y llevado personaje han escrito 
ya los estilistas y literatos dominicanos Dr. Federico 
Henríquez y Carvajal (no sé yo que haya escrito na- 
da especial acerca de "El Tapado") y César Nicolás 
Penson". 

"Es nuestra modesta opinión que la leyenda tan 
repetida de El Tapado, llegó aquí confundiéndola 
con una casi idéntica de México y que se refiere a 
Don Antonio Benavidez, quien tuvo complicadas 
aventuras a su llegada a México, investido con un 
cargo oficial" (10). 

En este estado las cosas, tuve la buena fortuna 
de csnocer al benemérito historiador y conspicuo 

investigador Fray Cipriano de Utrera, quien, siguien- 
do las luminosas huellas de muchos de sus predece- 
sores franciscanos, ha dado y sigue dando lustre a su 
Orden y ha prestado valiosísimos servicios a la his- 
toria de América. 

Archivo viviente, eruditísimo en conocimientos 
del pretérito de Santo Domingo, era natural que de- 

(10) Luis E. Alemar. Santa Domingo, Ciudad Trujilla 
-.Apuntaciones históricas de la muy noble y muy leal Ciudad 
de Santo Domingo, primada de América y la predilecta de los 
Colories- Editorial E1 Diario. Santiago, Repúblics Dgniiqi- 
cana, 1943, 

tiene el documento comprobatorio en las manos. Y 
así, en el asunto de "El Tapado" no expuso sus afir- 
maciones sino con la prueba escrita, hallada en sus 
investigaciones. Estas se reafirman en un minucio- 
so estudio genealógico de la persona en que él iden- 
tifica a "E1 Tapado" y que en breve se publicará en 
el Boletín del Archivo General de la Nación. 

Según Fray Cipriano, fué un individuo llamado 
Don Luis Franco de Acevedo, verdadero y genuino 
"Tapado" dominicano. Dicho sujeto, nacido en esta 
ciudad, "notoriamente de ascendencia de pardos", era 
un contrabandista impenitente. Desde fines del si- 
glo XVII y en los comienzos del XVIII, Franco de 
Acevedo tuvo sus dares y tomares con la justicia del 
Rey, a causa de que no obstante ser capitán guarda- 
costas en Baní, contravenía la ley y tomaba parte en 
el comercio ilícito. 

Franco de Acevedo, dice Fray Cipriano, "fué fa- 
moso por la iteración de sus procederes"; y, en efec- 
to, se le puso preso una vez; pero fué la única, por- 
que después de delinquir nuevamente, en vano lo 
buscaban los alguaciles. Se volvía ojo de hormiga y 
ni en su casa de aquí ni en la estancia que tenia en 
Sambangola. pudieron ponerle la mano encima. Aquel 
hombre se filtraba por las paredes, como los fantas- 
mas. 

En septiembre de 1724, por una deuda que con- 
trajo, se decretó el embargo de sus bienes, y la Au- 





Por Fr. CZPRZANO DE UTRERA 
.. . . . 

. .  '.. 
. -  . El desdichado fin que en Ciudad d e  Méxic0.t~- cantes' al honor (motivos comunes en todas partes.) 
Yo el 12 de julio de l684'.Â nSonis'de.~enavides, s h ~ r -  como poi el rezumb que quedó en la ciudad entrelos . 

. 
cado, esta tan íntimamente ligado con -el.confenfdo quefueron servidores y deservidores del Rey, que se 
que puede darse a.viriab páginas;, hasta'ahoráiné& 'dijo de aquellos que. en losprimeios tiempos sigui&on 
tas, d e  la historia de-la Isla EsIiañola, que ya hoy 'el caudillaje .del tc$oi.iro Pasamonte, . . o ~. el d e l ' ~ i ~ ~ ~ ~  . . . *  
puede decirse lo que desde hace 2$5 Bños cronista ' don Diego Colón. 

. . 
~. ni historiador pudo decir; ni investigador hallar; del 

origen o naturaleza de aquel~.aventüfero a quien to- Uno de los antiguos pobladores, Juan Mosquerq, . .  :.... 
dos dieron el mote de EL TAPADO: ~ i t o i i o  de Be- regidormuchoi años y 'ilc~alde(r&nario repetidasve- 
navides fué naturalde la ciudad de SantoDohingo. ces (Z), de quien en 1514 se escribió que erat'hom- 

bre bij.0, d e  @la c6ndicióni ak?o?otadoi y de .mala 
Tal descubrimiento se debe al soplo de vida inte- conciei&a" (:3), y.!?? 1544 el Visitado López $e Ce- 

lectiva que el Excmo.. SeñorDon José d e  Jesús Nú- i ra ta  motejó fle"mantimojado&edio. tonto", f4.s~- 
'ñez y Domínguez, Embajador de 1- Estados Unidos jeto hábil para tcmar el partid? de su  convenienii6.a 

edib tonto'' (4): porque Casó e n  .&a .$S- '.de México en-la República.Dominicana, infundió en +er de "m " .> - 
;el que este bosquejo escribe, comoqúiera que en.los l a  con Eufrasina Pdsamohte, sobrina del tesoreioMi- 

. :demás presentes hizo caer una bueha hora de solaz guel de Pasamonte, y en el c,oFrer.de, los años casó. a 
intenso, sin otra.determinación particularmente acti- María Mowera i  su hija (5 ) , cone l  tercerAlmiran- . ., . 

ekide un .fuerte espíritu . $ e  aon Luis Co1ón;laqGe pe"ó en dote 1os:bien.es.deun 
bo documental propor- payorazgo, en cabezh de. ella fundado' por vi&d :de 
e la progresión cientí- ' ieal fédula de Mailri4.24 dédiciembie de'l534,<$). 

Verificóse aquel día, DoSa María . ~ o s ~ u e r a  s e  la hiio al marido - (6  j , x s e  
domingo 18 de diciembre de 1949, que aún el doCtí-' quedó con el mayoraigo. el agraviado., Posteriormen- 
sLno conferenciante no había repasado el umbral del te se siguió'pleito contri don Diego y doña Felipa 
Salón d e  la Academia Dominicasa 'de la. Historia, y ' Colón, que detentaban. aquellos bienes, y fueron ac- 
ya EL TAPADO DE MEXICO estaba averiguado y tores en la reclimación &6i Juan y d i  Luis Msque; 

ra, hijosde Alonso de-Villarreal Zorrilli doñ<Ma- 
. . ría Te,' ~ o s q u e r a ,  su mujer, vecinos de Tolédo ' (7). 

* * * . . LOS Mosquera fueron vecinos principales en el siglo 
. XVIII,. E. todavía en el siguiente,,'don Fr?nciscó..de 

es de antaño se escribió que to- , . .  . , ,  . 

(la clase hidalga y (2) Se han recogido los años de 1514, 1523, 1526, 1539, 
1544 y 1549 en que f < é  alcalde ordinario de. Santo Domingo 

de ocho o diez fa- Juan. estuvo piesente el.26: de de 
1514 con su compañero el hachiller Juan Roldán a Ia.Oe-i- 
eión, por el obispo Deia (lo era de la Concepción), del.tqme- 

una y muchas ve- no en Santo Domingo para la de la ,e<te. 
abés. .En esa escasa plu- dra1.- AGI,, Justicia 58. . . 

.. 
(3) A&, . Justicia, 1.003.. .. . ,  .. , .  
(4) Cargo hecho a don Alonsa ~ ó p e z  de Cerrato, :en h 

resiácncia que le tomó, en 1553 el lie. Alonse Maldonado;. la 
querella fué personal; conque se tiene a Masque?. con;,v~da -- sn dicho año.; AGI, Justicia 75. . . 

.:~ . . . 
.(1) Apenes tres horas después de la conferencia del S+ 

ñbr 'Nlñez y Domíngues, fueron entregsdan pera su puhlics (5) AGI, Santo Domingo 86'8, lib. 1, f. 215". ~... 
(6) El lance deiñfidelidad y. el de!pojo antes del 22.1 de 

junio de 1s50i..pue3 e-i fecha los regidores (hasta 
-dieron noticia la p r i n e ~ s a . ~ G ~ b m o , q u e  
a!,,% Reinos de Espasa * besar **e manos,7e ,,Merpn el 
e,oe;$ de l a  persona y retohe nd "ptirque este AmiTan* 
es de la se ha criadoen ella y es persona autori- 
&de qu? mucho la p,jhlaeión de Isla"'.- AGI, San- 
to Domingo 73. \ 

(7) AGI, Santo 'Domingo 899. ' . , 
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tirse aquí que la ad~pción~rincipal  del apellido h a -  jor conservación, hállase que Antonio de Benavides 
terno se acondicionaba a vínculos de bienes que ase- y Agustina Ruiz tuvieron hijo Francisco, bautizado 
guraban el bienestar, o siquiera la manutención del el 13 de julio de 1650. Este sujeto es el que aquí 
favorecido). El Dr. Sepúlveda se fué al P,erú cuan- se señala haber sido EL TAPADO de México. Nin- 
do el Presidente Fuenmayor dió auxilio a Pizarro, o guna  otra mención de su origen se ha hallado, y así 
cuando López de Cerrato hizo lo propio para soco- no es posible conocer si fué hijo legítimo o natural 
rrer a La Gasca, y murió sin haber retornado a su fa- (19). Pero porque El Tapado fingió titulos y pues- 
milia; Luis de Benavides cargó con las obligaciones tos, es llano que el color de su tez no inotivó sospecha 
del padre, y se le halla en 1564 debiendo, juntamen- alguna, y ha de suponerse blanco; y porque se le atri- 
te con su madre, cantidad de pesos al Rey (14). Her- buye aquí edad de 22 años en 1650, los 55 que tuvie- 
nando de Sepúlveda, su hermano, está señalado por ra en 1683, no era edad improporcionada para las 
depositario de la sisa echada al pueblo para traerse . funciones que alegaba; asimismo, por la prosapia de 
el agua de Jaina a la ciudad, año de 1566, y entre 16s Mosquera, Benavides, Dávila, y conjunción c o n  
los deudores al Rey, año de 1571, con 2,363 pesos de los tiastidas y Fernández de Oviedo, sería en tales 
la moneda provincial (15). El mismo Luis, promotor antecedentes en los que hubo de cifrar la sustancia 
de la información de 1585, como administrador y de sus falsos títulos. Hay, con todo, tantos elemen- 
distribuidor de las bulas de la Santa Cruzada, gana- tos de juicio para tenerse a este Antonio de Benavi- 
ha el 22 de diciembre de 1587 una real cédula con- des por dominicano, que no podrá menos de afirmar- 
tra estorbos en la recaudación por razón de la inesta- se así; de que sucesivamente se da la razón por cir- 
bilidad del valor de la moneda'(l6), y su firmase cunstancias, en que entran simultáneamente las ocu- 
halla entre las de otros regidores e n  carta.de Santo rrencias en México y en Santo Domingo, implicada 
Domingo, 28 de junio de 1590 (17). la persona de Benavides en la simple calidad de im- 

postor, como delito secundario, y e n  la de traidor' a 
Hijo de Luis fué don Gómez de Benavides, que en su R ~ ~ ,  como reo de Estado en clase de de 

1594 declaraba tener 50 años de edad, Y que Ya e n  piratas; sin que ya pueda admitirse lo que antigua- 
1588 tenía el oficio anual de Fiel Ejecutor de la ciu- mente arbitrio en el terreno literario: que hubie- 
dad de Santo Domingo (18) .  Fué padre de María sen precedido a su desgraciado fin cualesquiera in- 
Ana de Benavides, mujer de Juan Daza Dávila, y de trigas, 
Antonio de Benavides, que casó en Catedral el 8 de 
octubre de 1611. De Juan y María Ana fueron hi- * X: :N 

jos Gómez Dávila Benavides, ya mencionado, que 
casó con doña Catalina de Salamanca Guerrero Val- Antes de entrar en la narración de los hechos es 
des; Y Juan, n. en 1592. Hijos de Antonio Y María necesario dar a conocer la persona de un potentado 
no se han hallado en los libros de Catedral; aún. de de la ~ ~ ~ ~ ñ ~ l ~ :  don ~ ~ d ~ i ~ ~  pimentel, 
tal libro coiriente para aquel tiempo está muy dimi- 
nuto lo que se conserva. Gómez y Catalina fueron . ~~é natural de santo Domingo, nacido entre 
padres de Juan, baut. el 27 de junio de 1612, m. pár- i6i4 y 1606 (20). su mocedad imitó a su ábue- 
vulo; Juan, baut. el 11 de enero de 1615, capitán que lo no muy parecidamente, porque abandonó los estu- 
murió el 26 de agosto de 1667; y María Ana, baut. el dios eclesiásticos y no se casó como aquél (21). En 
15 de febrero de 1619, la que el 18 de junio de 1635 
casó con don Rodrigo de Bastidas Peñalosa, de la ca- (19) Un Jacinto de Benavides fué sepultado el 12 de fe- 
sa mayorazga de Bastidas, capitán, Gobernador que brero de 1668. testó; y Antania Francisca de Benavides, el 29 
fué interino de venezuela, ~~~í~ falleció el 23 , 

de maya de 1697. No se ha dado con referencias paternas de 
estos dos (Véase la nota 135). 

de octubre de 1691. Uno de sus hijos llevó nombre 
(20) Fiancisco Serrano de Ladrada, de madre Pimentel, de Gómez. y doña Isabel de Betaneos Lucero tuvieron numerosos hijas: 

Isabel, Ana, Lucía, Pedro (que fué deán en el Cabildo ecle- 

el mismo libro de bautismo de la catedral, s i&t ic~) ,  Ana (segunda), Luis, Francisca, Catalina; asimismo 
Rodriga y Alvaro Silvestre. De estos dos no se conservan las 

hoy reducido a hojas sueltas y recortadas para su me- partidas de bautismo, y su nacimiento de cada cual habría de 
prenumirse entre la segunda Ana, en enero de 1607, y Luir, en 
seotiembre de 1613. De Rodrigo se registró que tenía 74 

(14) AGI, Contaduría 1051. anos en 1583. 

(15) AGI, Indiferente General 2865, 1, 48". (21) Alvaro Caballero, contador de 1s Isla durante más 
de 30 años, había sido en el Cabildo secular el más constante 

(16) AGI, Santo Domingo 73. propulsor del establecimiento de un Estudio General en la 
ciudad de Santo Domingo de institución municipal, que fué ( 1 7 )  AGI, Santo Domingo 14: cpmenzsdo en su obra material hacia 1536, y en el que se re- 

(18) AGI, Santo Domingo 73. fundió la institución concertada entre Carlos V y Hemando 



en ellos, para con 
hija del contador 
la muerte d i  AlYs 
ñola al& tiempo 
en el clero y vivió 

~,.  . . .  . 

-8 W I ,  Eseribsníe 22 
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(31). A la muerte de velaico ( 3 1  -a& diciembre de 
1648) el Presidente interino, oidor don Juan Melga- 
rejo Ponce de León (a quien don Rodrigo tenía da- 
do aposento en su propia casa) le nombró su te'niente 
de Capitán General, con título de 1649 (32), y a la 
muerte del Gobernador titular, don Luis Fernández 
de Córdoba, (16 de marzo de 1651), el interino oidor 
don Francisco de Pantoja y Ayala le dió la goberna- 
ción de Cumaná, título de 15 de mayo de 1651, por 
muerte del Gobernador don Francisco de Roda y 
Alvarado (33). Si fué a aquella gobernación, mate- 
ria es de un estudio directo; pero algo tenía pendien- 
te en aquellos días para quedarse y no salir. 

Un nuevo Gobernador de esta Isla, don Andrés 
Pérez Franco, a quien estaban subordinadas todas 
las leyes del Reino en virtud de su supina ignoran- 
cia, y tanto como las leyes a su propia opinión todos 
los actos humanos, menos los propios (por lo que 
mereció, vista su carta de renuncia, que se le acepta. 
se sin mención de circunstancia alguna a él tocante, 
ni al Consejo manifestante), dió en sentarle la ma- 
no a don Rodrigo, a fuer de juez competente: Y fué 
elcaso oue en 1649. siendo don Rodrieo teniente de 

la sentencia de salir desterrado para España, marzo 
de 1653 (35), de que apeló; y como conociese el fla- 
co del gobernador Petate, hizo el suyo; tomó caballo 
ajeno para despistar, criado que para la ocasión in- 
oportuna fuese malcriado, pasó a Higüey, y en el Cha- 
vón se embarcó, porque en Puerto Rico y con dinero 
podría interceptar cartas, siendo llano que en la co- 
lección de asuntos referentes a don Rodrigo, no hay 
denuncia de aquella hazaña, salvo una carta del 
arzobispo; no retornó hasta la muerte de aquel go- 
bernador (36). 

Un nuevo interino, el oidor don Juan Francisco 
Montemayor de Cuenca, no quiso meter la mano en- 
tre las brasas por necesitar de los más hombres en 
unión de voluntades para desalojar al enemigo de la 
Tortuga; hombre experimentado entre militares de 
todos los grados, tipos, costumbres,hidalguías y des- 
manes, trató siempre a don Rodrigo con la sonrisa en 
los labios y la lengua sin tocar en los dientes, pero no 
le ocupó en servicio alguno (para rritonces no era ca- 
pitán .el tal) por no perder la bien probada coopera- 
ción de los hermanos Garavito (37)  y otros que te- 

- 
Capitán General, intervino en las disposiciones con- 

(35) AGI, Escribania 22A. 
cernientes a la traída-del Situado de Panamá, en cu; 

(36) AGI, Santa Domingo 301. Esta causa no pasó a~ yas Cajas reales estabaconsignado; dió esta comisión Esparia, Demás de la pena de deportación, Pérez Franco im. 
a ~ n t o n i o  de Ledesma (firmaba los oficioi e l  Presi- puso al delincuente multa de 10,000 pesos de plata, por s u  

dente intérino), quien iecibirlo de Antonio de sentencia de 27 de marzo, dinero que fué metido en las Rea- 
. . les Cajas. Don Rodrigo, así que volvió a la ciudad, consiguió 

~ e r e d i a ,  que ya estaba en Cartagena coi e l  mismo que la Audiencia revisase su causa y mandó ésta por auto de 

propósito, ~~d~~~~ ilevó de .don ~ ~ d ~ i ~ ~ -  4 de febrirq de 1654 que dichq dinero fuese devuelto a su pro- 
pietario; AGI, Santo Dorningo38.1i~~'" 

Pimentel sobre 20,000 pesos junto con una memoria.L, 
-% í$ urante el gobierno del oidor don Francisca Panto- 

de los géneros y mercancías, que compraría ypondría." i, .de,Avala (a  desDlazó el nuevo titular don Andrés 
e n  sobordo, conque saiarse eti-- tiempo y kérez F;ancoj se'le hizo a don Luis Garavito Villalobos u n a ,  

parodia de honor, porque habiendo sido llevado a la cárcel so ~ a r a j e  oportuno, y fué condición estatuída entre ellos ' .,,i0, de militar desobediente (alegaba su mucha edad y acha- 

que las ganancias'se di"idiesen por mitad.' Cumplido ques), después a su casa caballero en un ruin caballejo con 
profusión de hachas; que para tal libertad y alivio se escqgió el encargo, hallóse la novedad de no estar -el Situaiio noche, Aparentemente la inusitada ocurrencia se con. 

completo (entregó 58,000 pesos); don Rodrigo, en : toda gravedad, lo que fué de murmuración en l a  ciudad y. so- 

lugar de dar la mitad a Ledesma pretendió que éste. bre todo, en las hijos del ajado anciano, don Alvaro y don Fran- 
cisco Garavito de Aguilar. Era don Luis un arbitrista de mu- 

se diera por contento, metiendo él de tal mitad en el cha letra y bieii acreditado de buen sentido, y por los intere- 

fondo del Situado l o  que ~ ~ ~ ~ d á ~ ~ ~ ~ ~ b ~  sados en materia de agios en el asunto de la moneda, siempre 
se hizo oposición a la ejecución de resles cédulas que le auto: 

y Ledesma presentó en juicio 10s papeles au-' rizaban para construir barcos sin expendio grave de la Real 

tógrafos firmados de su colega y lisfa mercancías, Hacienda. Necesariamente don Rodrigo Pimentel hubo d i  te- 
nerle por odioso, y n; fué un secreto que aquella burla había 

Pérez Franco, "con su ciéncia infusa", en Vez de me-' sido urdida por él; quien no contribuyó con su pecho a la to- 

ter a don ~ ~ d ~ i ~ ~  en la cárcel, le envió a para ma de ' l a  Tortuga en 1653, ni s la defensa de la ciudad en 
1655, por temerse que en el fragor de un encuentro con ene- 

que impidiese la entrada de franceses nO.saqueasen la migos, bala de la retaguardia hiciese a,, él blanco seguro.. . 
villa (34), y cuando 1; ordenó fué para q,ie Corrieron los arios y el propia don Luis y sus hijos sistemati- 

zaron su enemiga a dicho sujeto, siquiera fuese escribiendo 
el escribano de la Audiencia y el alguacil le leyesen cartas y más cartas. Pero no se contentaron con rasguear en 

Daneles. sino oue con todas las de lev hicieron de su solar v 

AGI, Esccibanía 22A. 

Nombramiento de 19 

AGI, Escribanía 22A. 

AGI, Ercribania 22A. 

Santo ,Domingo 

de enero; AGI, 

87. 

Escribanía 

. .  . ~. ~~ ~~~ ~~ 

morada una fortaleza, y todos tres. eadre e hijos, fueron su: 
cesivamente alcaides de ella con 500 ducados de salario al 
año; AGI, Santo Domingo 27A. 1085; Contaduría 1055, 1060. 
Así se ve que don Rodrigo Pimentel huyera de la casa-forta- 
leza como de las calderas de Pedro Botero, pues pafa la oca- 
sión que se ofreciese, él aeutante, tendria cqntra sí algunos 
arcabuces p, de contado, un par de cañones en su espera.. . La 
verdad histórica pide que también se diga que don Luis Gars- 





. . .  
Ya de retorno $ la 0 

lidades, teniendo tiempo par 
das en plata, orp y d 

.con pausa, pero hasta.el.8 d 
auto de deportación a Esp 
Rodriga (42); éste lievó 

nester para bien salir de 
ne en el pellejo, quedás 

;:~llá:~e . . las aviripuó que, por haber dado 7,000 pesos 
Para "las 'iiigencias .delRep,  y 47,600 reales. de me- f'arios: 

día ánnata por l a  merced del indult6, se tuvo cuenta 
con sus "m&ritos pasados>' en la enunciaci& ,ae .mo- 

. . 
tivcs parael niismo indulto (43). No se dice en pa- . 
pel "ánnatas" llevaron los jueces; pero don Ro- 
diigo debió-de sonar siempre dulcemente el apellido 

de ~enavides, dictami 
parecer con tinta de' regaliz. 

. ~ . . . . 

arte de Mohtemiyor.. 
. . .  

(41) AGI, Santo Domingo 2. 

(42) AGI, Es.crib~?nía'.ZZA. . . 

(43) AGI, . S ~ O  ~ o A n g a  268. La 

: , 
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hasta -que por nueva disposición real (tampoco efi- 

para obrar de aquella suerte. 





: ~ e ,  no alzn<ia ga &binado en nlngh úu oiroPsPa en adei8n- 
U )tubo de parda Wen wD, eaa)<F>wr d ñ o  y- m nnr  
dc mw do a u r a ,  y m no r a i v e  atv. hallar an nombra stao 
&m en al .eu..ao do bn mueiloa: Pd saulrado el Dia 







, . 
rigor de congruencias de intereses tesoneramente sos- 
tenidos por los medios que podían vencer la distan- 
cia, y por la ineludible sucesión de hechos en que in- 
tervino Antonio de Benavides, se presupone haber 
salido de la isla con comjsión particular de don Ro- 
drigo Pimentel para que Van Hoorn, c&npliendo "pa- 
labra de honor" a fuer de agradecido de mediación tan 
venturosa, le echase en playas mexicanas; y aún pue- 
de presuponerse, pues no hubo en ello impracticable 
manejo, que el propio Van Hoorn se hubiese obliga- 
do a cumplir un más formal ofrecimiento: trasportar 
desde México a cualquier paraje olvidado de la costa 
de Santo Domingo los intereses del mismo don Rodri- 
go, ya tan inciertos por no saberse nada de la suerte 
de don Jorge de la Mar, debiendo don Rodrigo estar 
con vigilancia por medio de sus agentes a partir de 
prefijado tiempo. Porque es cierto que Van Hoorn 
conoció, antes irse por enero de 1683, que su protector 
quedaba en el oficio de alcalde ordinario de la ciu- 
dad con jurisdicción hasta el río Ocoa, y a sus órde- 
nes alguaciles y agentes de la justicia y otros con an- 
tiguos servicios, duchos en toda clase de matutes, sa- 
bedores de todos rincones costeños, bien hallados con 
los habitantes de aquellos campos, a quienes tocaba 
siempre más que migajas en las ocasiones. . . Sino que 

- 

(76) Del estilo corriente para salirse de la Isla, en que 
10s capitanes de barcos ..olí& tener aviso y concierto a tiem- 
po, se da razón en una carta de don Francisco de Segura al 
Rey, de 3 de julio de 1681.' Don Jm.'Me.-o de CrisOo, 
capitán que en 1680 trajo 39 infantes que se sacaron de l a  
'flota tic .Nueva España "para la guarnición de esta plaza", 
había perdido ya bastantes hombres por sus fugas; y dice: 
"Los inconvenientes que be reconocido de venir a esta plaza 
para guarnición asoldado? de los aabresali.qtes que navegan 
en flotas y galeo-S; éstos, Señor, cada uno de por sí .viene 
a estas partes las indias por su fin pa*cular e inteligen- 
eias con algún corto ehblbo %ti la mira de:bandea?se la  tim- 
poads y volverse a esos: reinos, para .&mediar, con+ cada 
uno pueda, rus obliga=ion?i, q',muchos. de- ellos, son cisa$ós 
y spn hijod. que los dejan- ,atenidos a l o  poco 6 mueiú que 
grani~ron en el discu+ +e1 viaje: Cansidéres? cuál seiá él  
sentimiento de éstos, pues usando de toda rigor, sin oir ni ver 
la razón, les fue?z+q,su voluntad, i&tra6ándoles su v q a e  in- 
tento que Il?viban; y lo $eo-&, Seno+, que se les quedan con 
.la ropa ,que traen para b ~ d e a r j e  y con Su?  vestido,^ y -i; 
sas y demás que traen para $.u servicio,, y es tal. @ desazón <"e 
desde que llegan aqüí no' ponen el cuidado y stencibi'en otra 
c o y  q " ~  en  cómo han de h a e r  fuga, y esto lo. estoy erperi- . . 

cada .día, pues se van Wr los montes y, '-im&-. 
do96 ,a,, ,?esta, aguantan   has ti que ven algu*a 'embar&ión 
donde ;se embarcan para dondequie!a,.aunque sea de fr*- .. . 
ses, i-np~essja, I;oi@eses, u otjs cualquiera @5ión, y ai '*..este " . . , ~  ~ 

puerfo .lleia .al&ína é m b ~ c ~ e i ó n  eiáñola o ed injb i i  'de 
."a,+$~aa,;+~u~ más cuidado SS se eSc6ti&& y, l6M . '~ 
4,.irse,;~,wmo.'lo seirif9,.9 w . . ..:. iik hecho si'dipggt6s . . ~ ~ a a l p n k s , ;  ."; AOI, . ominljo 9% 

Van Hoorn se juntó con Lorenzo de Graff (Lo- 
renzo de Ostende, por los españoles nombrado Loren- 
cillo) (78), y en lo que transcurrió de enero a mar- 
zo fué su barco perfectamente dotado de artillería, 
mucha o toda ella antes en navíos tomados a españo- 
les y a ingleses. Una incursión planeada al mismo 
tiempo o contra Santiago de Cuba o contra Veracruz, 
quedó resuelta con agrado (o por agrado) de Van 
Hoorn, que así podría echar en tierra convenida la, 
persona de Benavides, no precisamente por el interés 
de don Rodrigo Pimentel, sino de los capitanes de la 
armada. No ha sido posible determinar el tiempo 
(primavera de 1683) de la Presa hecha de un pata- 
che español artillado, pero como el hecho ocurrió 
cuando todavía estos ladrones no estaban en camino 
de Veracruz (79), es posible que algún español, si ya 

(77) Así consta en el expediente contra Segura. Si Van 
Hoom no causó sospecha en un principio de ser pirata, debe 
presuponerse que ocultó lejos la artillería dé su barco, pues 
los cañones robados en Cádiz-no eran tantos para hacer un 
buen artilladq o si se quiere, que por salir a vida en medio 
de la tormenta, la tirase al mar. Que el negra que se le eses- 
pó hubiese declarado el número de piezas que el barco había 
tenida, es improbable respuesta sobre cierto, porque los es- 
davos solían tenerse en las bodegas en total reclusión por 
peligro de huir, aunque hecha fuga, perecieran en las aguas; 
demás que esclavo que huía no habia tenido antes coyuntura 
para reconocer el navío, menos aún al tiempo de fugarse.-Pe- 
ro tales amenazas de Van Hoorn no po<tían ser baladronadas, 
porque para la venganza, el que no tiene cómo, se arrima i~ 

otro peor que él, sobre todo si el otro en ello tiene asegurado 
el lucra. 

(78) De Pouancay, gobetnador de la Martinica, al mi- 
nistro francés Colbert, en carta de 25 de noviembre de 1682, 
sobre corsarios: "LVun de dit corsaires, nommé Laurens de 
Graffe, natif de Hoost (ende) en Hollande et mari5ddas les 
isles de Canaries de l'obeisance du Roy d3Espagne, s'est mis a 
naviguer et faire le eorsaire ou pirate depuis c h q  ou six sRs, 
m i s  a fait la course depuis le temps sans avoir pris port 
diez aumne nation. D'une petite barque qu'il avoit, il a 
fait une petite navire; de eelui une plus grande et, enfin, est 
parvonu a en avoir un de 24 a 28 (canons) avee leqliel il a 
fait we-prise d'environ six vingt mil ecus en argenf en pre- 
nant un navee qui avoit 32 canon8 e t  qui portait cet arpent 
pour les remies de Porterique et Saint Domingiie". (Cf. Do- 
dumentos y Estudios Histórzcos, 111, Colección Trujillo, 13, 
p. 107. 

(79) E.n carta de la Martiniea, 24 de febrero de 1684, 
se decía al Rey de Francia sobre 18 conducta de los ingleses 
en Jamaica: "La premieré ese qu'au printeníps dernier, les 
ffihustiers firent un armement considerable contre les Eo- 
p a e l s ,  auquels ils prirent une patactie, dans l=quelle ils 
trouverent une memoire que le Gouverneur de la Jamaique 
envoyait a un.Ciouverneur Espsgnol, par lequel il luy don- 
nait non seulement advis du dessein que les flibustiers aavaient 
sur la ville de Nova (Vera) Cruz, qu'il ont depuis pillée, 
mes  ils l'exhortait e faire la guerra aux Francois QQ la Cos- 
t e ,  ," (Col. T ~ ~ j i l l e ,  ut SUPI~,  páp. 110), 



¿Quién era Nicolás Van Hoo~n? Ante todo, un 

ía extrema y pensó morir; no pudo iehacer- 
infeliz de Antonio de Benavides. Quizás por esto, 

menos criminal, hubo de aceptar sin expesión de 
renuencia p a  comisión bien distinta que la que lo te- 



? 8 

. . Coincidente,son: las fechas de lo! prepar-ivos chos de  mayores. penas qUe l i s  merecidas por's.us de- . ,:, 
: : ,  

para el ataque de. Lorencillo a. la .Veracrqz,estimÓse-. litos. ~enavides ,  reducido a prisión, y senteneiadó, - 
~ , ,  .2,; 

en aqueUas;propios &asla aparición de ua  sujeto, de - no,fuépor el del<to de falsedad solamente (y enca- ; .<,: , , . ~  

quien s e  decía,era un :Viritador de la Provincia p.or : sos semejantes .nofuéla horca la pena) sino por trai- ?!?~ í:. I 
el Rey, y noble con diverso~tít,ulos. Invirtió el tal , dor; lo que ha deconiiderarke sustancial en ;U ;ven- :!$., . . 

.,. 
varios días hasta llegar a. Oriiaba y La Puebla, y en tura pira apreciarse la:ocasión,.tiempo y cónyuntura.,. . :...' , . .  :.,N 

ese media tiempps.e. hizo, bien sospechoso sic ser implicación y coinplicaci'ón personal con los piratas. . ~ :,.:: 
: .: . ~ de.inmediato .?educido-a prisión, aunque & a vigilan. Y si: bien contemporáneos poco o nada juntaron al , ~>,,: . .~ 

cía. ..Do ,puege. prescindirse de. que,, si l a  prisión se Tapado que tocase en suerte a cómplices o .coopera- , ~:,:: .-~ ' 

ha'retaciado, el sujeto ;hubo de. exhibir paraen..esce- . dores suyos, que indefectiblemente habrkn de ser. de . 
na5, c,uia-en$dad $0 - ion&, papeles con,c,ernien{. misa filibustera, -elló.~no fué. por no haberlos, sino- :?. . ., . - 
tes a .aquel. oficio; sus. titulos 'por mer-a enunciaoióni- porque sus encargos eran mas disimulados y más éx-. .?$" 

.>; en'el cor-respgntiienteal oficio.: .ql$marile ia-algunos pbditamente cukplidos, y más fácilmente pudieron , >.:<, 

EL TAPADO,.,que queda identificado con el nOm$re*. juntarse cohlós suyos, dueños ya de'1.i VerakrGi. ,L 

. . +;. 
propio . .  de Antonio . ,de Benavides;no .... . .. ~ suplantado par : ,:r.: .. ~ , .  . ., . . . . , ,  .3 , 

otro é i i  papel o papeles por ,ser apellido. notoriamen-. . . . . .  ~enivides, por eonsiggiente, debe iisputarse co- 
?:!! , < .  

te noble, de~,~obleg.espanoles~ . usual del m0 e l  eje dela ''quinta columna1! con encargo de di- ,.:: . , ~ .  . . , ~  " ". . ,  .,: . ~. , 
~. . . yertir la a!ención de lás aiftoiidades y ,gente hacia 

~ .;i!, 
, . ~ . .  ... . ... . ~ 

otros los sigiiientgg.entre - 1 ~  ba;- un asunto d e i n t e r é ~ ~ é  en.la.clase a que toca- : :,.S 
cos: :.Laurens ¿e e&,, ~~barco .~ .Ce íe -Ne~tune ,  -cañones;. -34;-; ba revisartasus .actos y :documeht¿is antes 'de compa- ' :>i- 
Gr&hm$iit, su S d ~ o  Le Hirdy (dntep de-V+ Roorn, a quien ni 

al aoi ir) ,32  esfiofi,eS;.~i~hel, ."apit,h de re.&? aiite juez visitador; "de. lo bieno mal .ejec&tado . i& 
~ ~ : , .  

La M"tine, 44 :canones;-Janqiiay,..baxco L a . ' ~ ~ ~ l l l n e ,  30:. d--- por Benavides en esta razón,, él miirno fue el piinci- ~. .+2 
ñones menciona (cf. .& Col. los:.cip;i Tmjillo; opi,y eoa.ffóy vol. ~ t ? .  J6ninqué, pág. 112). Le P'W pa1 interesado y en, cierto. modu io>bgró, porqúe los. . :::;:; .:J; r :  
f i a  mn-Jehchy ("Ski& espaílola) Y- Junquax, (de 1s memo- - pirita$ nq chocaron con fuerzas de tierra, las fue?- 
na fra=ce&)l Los: barcos: en tal ériiprésa eran diez entre . ~ 

gran+$. y pequeños~,~ zas-de mar, que llegaban por coñfigencia solade tie,m-' i $ I  
. .  . po, tampoco les alcaniaion.. s.,.c . .~: 

. ..: 
(85) Le Pérshace subir el número de hombres hada . ' , . ' .& , l  

1200;:con l w q k  Loreskill6' salió a robar "tous gens drélit! . . .. . 
a v ~ c : l , e ~ u ~ l s  il s'embarqua au Petit Goave sur di2 batinients . Veracruz .fué asaltada antes del :amanecer, día ;z 

pepeti* s.: . .. . - .  : . . .. - . . . . -  . 
, . . ., . .. *. . . . , , . ,  . 

18 de mayo de 1683, y estuvo cinco días sujeta a las. ,,;:;, .~. .. . . ~ 

tiranías deaquellos enemigos (87). .. ..@>,AGI, ~scribanía ZZA. ~+:, ~ 
. . ~. ~-3,: 

..~. .- ...: . . .~  
.A,, 
i-, L- .-, 



El cambio de rumbo que Benavides hace estan- 
en La Puebla coincide justamente, aunque con 

raso de horas o de un día, con los movimientos del 
po de aquella ciudad, en cuya jwis,dicción se con- 

a Veracruz (88), y aparece tan diáfana la deci- 
ón de retroceder el falsario, que el movimiento de 
e es consiguiente a la noticia pública de haberse 
oderado los piratas de la ciudad, hacia la cual mu- 
los pasos para ponerse en cobro; consigue llegar 
regreso a Orizaba, y es entonces cuando se le ata- 
y prende, el 24 de mayo. En el mismo día que 
avides pierde la luz d e  la libertad, don Rodrigo 
ente1 cierra sus ojos a la luz de la vida, y otro día 

uiente se hacen dos conducciones aquí y allá, si- 
ltáneamente; el cuerpo de don Rodrigo es lleva- 
al sepulcro de sus mayores de la iglesia de Santa 

ara, y Benavides es llevado corporalmente a las 
isiones de Ciudad-de México. En cuanto a Van 
oorn, muy en breve terminó su vida trágicamente 

El proceso instruido a Benavides se estimó des- 
un principio que fué secreto; el fundamento de 
, un misterio. No era ello cosa de misterio, sino 

erés de Estado. Necesariamente con tal proceso 
ardó dependencia cerrada la otra pesquisición que 
hizo en orden al insulto y estragos hechos por los 

ratas. El juez a quien tocaba conocer de aquellas 
usas era el Virrey, como Capitáh General, no la 
diencia (que entendfa en las causas civiles), ni los 
s alcaldes del Crimen, porque la defensa de Vera- 

pendía, en casos de guerra, de su guarnición y 

Le Pers, op. cit. al final del libro VI, cuenta la 

de Veracruz a las avisos del castellano del fuerte de 
an de UlÚa; coincidencia de estarse a la espera en la 
de. dos navíos procedentes de Caracas, cuando se di6 la 
de das velas de enemigos; rescate impuesto a la ciudad 

dineros y de esdavos, etc. 

(88) Don Manuel Fernández de Santa Cruz y Sahagún: 
Pers indica haber acudido a la desdichada ctudad e inter- 

nido por la vida de los cogidos en rehenes, aunque a costa 
buscarse los dineros por su libertad pedidos. 

(89) La versión francesa, según Le Pers (libro VI) dice 
a la salida precipitada de los filibusteros del puerto de 

racrur, luego se vi6 la insuficiencia de agua .y.de, provisio- 
s, habiéndose aumentado para el consumo de ello barcadan 

1500 esclavas negros tomados en la villa y multitud de 
gras y mulatas y niños que con violencia quedaron confun- 
os con los esdavos. Van Hoorn sostuvo a Lorencillo el 
ar aquella gentuza, y Lorencillo a conservarla; de las Pa- 
ras pasaron a los hezhos, sacaros las espadas y Van Hoorn 
Ó del enmenho con una herida en un brazo, conque eon- 
ido, se avino a 1s razón de su oponente, y sin otras dife- 
cias discurrieron sobre la de tsl presa. La heri- 

da, que en un principio ~areció sin importancia, se gangrenó 
Van Hoorn murió. La versión española refiere el choque 
diferencias sobre 1s panición; estuvo Van Hoorn quince 

as atendiendo a la herida que se gangrenó, murió y su cuer- 
epultado en el Golfo de Yucatán. Dejó la fortuna 

ésta del Capitán General. .Para la identificación del 
reo y más desdichada suerte suya sobraron facilida- 
des, por mucho que perserverara en no declarar la 
verdad de su proceden&a, para ser descubierto has- 
ta cantar de plano. 

De los tres alcaldes del crimen, dos, con asistir 
como espectadores a los interrogatorios, <tenían mu- 
ch-a que reparar en su habla perfectamenFe conocida. 
Eran ellos el licenciado don Jacinto de Vargas Cam- , 
puzano, antes Oidor de Santa Fe y primero Fiscal de 
la Audiencia de Santo Domingo (90), y'el licencia- 
do don Agustín Félix Maldonado, que había sido Oi. 
dor de Guatemala y antes Oidor de la Audiencia de 
Santo Domingo (91). Podríamos añadir aquí la pre- 
sencia e intervención, para reconocer a Benavides, 
del doctor don Juan Francisco Montemayor de Cuen- 
ca, sino que no nos consta cuándo hizo Úsg,,de li- 
cencia para volverse a España y que pudo haber te. 
nido igual fecha que su jubilación, 22. de octubre de.. 
1682; y no se agrega tampoco el nombre .del doctor 
don Juan de Padilla Guardiola y Guzmán, a.la sa+ 
zón Oidor de México y que lo había sido de Santo 
Domingo, porque su nombramiento Fué inmediato a 
los sucesos de Veracruz (10 de abril de 1683), y no 
pudo llegar a su nuevo destino sino después de juz- 
gado y sentenciado Benavides. Añadir asimismo que. 
Montemayor y Maldonádo fueron Gobernadores in- 
terinos de Santo Domingo, no presta elemento &u- 
no, aunque se reconoce que por tal oficio- en interim 

- .  : 
, , .  

(90) Virgis ~ i r n p u z & f u é  nombrado fiscal (por pro; 
mocióm de Sancho de Ubilla a Oidor),: .con titulo. de- Madrid 
de 24 de diciembre de 1658; se le di6 plaza de Oidor .de la 
misma Audiencia por decreto. de 29 de' inaizo, honibrariiiento' . 
de 28 del mismo mes y título' de Buen Ret io  27  de  mayo^, 

. de 1661; AGI,, Santo Domingo 2. 967; Indifer?nte General 
120. 121.Estuvo en su puestoen 'el período m& Snconsdb 
de don Rodrigo P i m e e l  contra sus adversatias;. apoyó l a  
pretensión del mismo pira hacériele canónigo. Después de 
habo sido Oidor en Pánamá y S q t a  Fe, +ecibiÓ título de' 
Alcalde del Crimen de la Audiencia d e  México, de23  .de mar. . 
yo de 1674, y el 7 de mayo de 1685 se le ~spschÓtitulo,de 
Oidor de la misma Audiencia; AG1,'Indiferente 'General 120." 
121.. . 7. 

(91) Este magistrado ocupó la plaih que había 'tenia0 'L. 
Vargao Cambuzano, su 'titulo de Oidor de Santo Domingo d e ,  
14 de mayo de 1666; A F 5  Santo Domingo 967; siniió inteíi-, 
namente,.la. plaza de. fiscal,par pusencia del titular don Juan 
Pizarro, desde. %.de julio de 1669 hasta 27 de. agosto de.. 16.70; :. 
A ~ I ,  Contaduría 1059; fué. nombr$do fiscal de.% Aúdienna. 
de Guadalajara, título d e 4  de diCiembre de::1672;. alegó en. 
carta de 2 de febrqo de 1674 no poder .embarcarse por .falta.:' 
de salud y por real cédula de 9, d-septiemby del miamo :año,.,. 
se l e  conservó en. Santo Domingo sin perder and@eda&.*#i- 
ta que pudiese efectuar el viaje. .Hab.ía 1legado.a .Santo .qo.-~ 
mi& el 24 de septiembre de 1664 y s e  fue el 8 de ,noviem. 
bre d e  1677; AGI, Santo Domingo 89. 130; Contaduría 1068. 
Alcalde del Crimen enMéxico c -  título de 11 de j@i,o de 
1678, pasó a ser Oidor allí con título de 4 de d$.'1686;. 
AGI,. Indiferente .General 130. En :.Fsnto. Domingofué. fir: 
mante de la suspensión de las temporalid,*des, áI.-arzobispo..'. 
Escalanté, y excomulgado por éste, y: también a b l e b ;  AGI, 
Santo Domingo 98. ~ . . , .  











ferirse, juzgando por varias ordinarias circunstancias . zón efectivo Ministro Consejero de Indias, a la vez 
que acompañan las' Últimas voluntades,. que aquel le- que Miembro de la Cámara- de Indias; y si su voto 
gado (si fué de cosa cierta dicho) constituyó una era uno; como uno valiera .en el Consejo e n  cuanto 

. . 
parte de lo .dejado expreso en poder de amigo.por el a la suerte finaldel reo. . . . . . ;  . ; .  i.4.íii. 

$:~:*&.: .<&..*: - 
mismo Benavides, y lo coriespondiente a estipendios', .:4zvkL.7,,,:,zc-.sT2 r 2 ~ L  .. .:;.,:&:i< ,cr::;+: 

z'.: *..: ii. 
de misas en sufragio de su alma, concumplirlo ecle- : *, .~* ,* : i*:s,'2;:.b+:eh:zy-:L?::..e 

siástico o eclesiásticos debajo el signo de'conciencia, . 

mantenida la entidad del sigilo, ya y por , E¡ auto de prisión contra Segura. tiene fecha & 
lo que toca !.los l,OOO~pesos,,so~reentendido 12 de junio de 1684; quedó encarcelado q$izás a la. . 

' 

tos juicios, no hay dificultad para crersse-que hubo hora de haber entregado e l  mando a l  sus.wor don  

tal. donativo efectuado por sin ,implicación, Andrés de Robles. Por otro, del 21, mandó Ibáñez 
molestias, ni daño alguno (102). que el reo fuese conducid; al castillo de San Juan de 

. . . . ~ . . .  . Puerto Rico;, consideró déspués que Piratas, si avi- . . . 

. . sados secretamente,, intentasen rescatar al preso, y 
(*2) .En este estudia Antonio .de Benávideseca casado, por Un tercer del 23 del mi;mo mes, su 

por lo que toca al dato de niño' bautizado, bija dé Antonio' 36 
Beng+de? y- Agustina Ruiz; en el registro de sepultura conducción a Santiago de los caballeros (103) y . .~ . . 
siástica s e  escribió que f"é+oltero. No s i  ha d e  insistir que 
la. generales dadas al cura se correipSndían, cuande no con 
l q  dedaraciones del reo en el tribunal, con la consigna del mentira, unas veces para logia* nuevas hilos averiguableg, 
secreto,del, proceso, pues ya es clao que al cura no se le de- otras para obviar caut~las contra cautelss:, Sabida es que lo. 
claió la patria; n i  aquel registro podía escapar' de l a  cautela que no aprovecha a una causa tanto monta que nada monta. 
del secreto si las generales del. difunto emanaran iie la küta- Sin otras razones que las, de conveniencias, en las hibunales 
ridad. También pudo ser que el mismo Benavides confesase P-n las verdades corno lás mentiras: éstas 'Valen Nmtq 
ser soltero por apartar de su familia la-nota de infamia. por la aprovechan, s ino hay quien la? confunda. . . 
tiaición en que estsba culpado.. Comoquiera, o por *&retode 
l&.aitondad, o por.'falsedad de dedaiación, la cosa.es tan Ila- (103) Tal etcñcaso de. cautela .no se eatraviase el reo en- 

: , , .  
i /i:, na q+ cada día se ofrecen casos de bigamia, que no pueden amigos hipqtéticos del Occidente de la Isla,~fué eiertamen-. 
.?'?!,, :. !,;, :;. 

viniieaie sino por declaración judicial de soltería. Aparte te dejarlo bien contra su perspicacia (que ni a el 
L.% que la justicia humana, conociendo una verdad, se ambicioso juez). al abneo de más ;,, .@ 

, . . . . . . , =  

f$j . , ,  

;..p.:. 
:, :;,;::; ~*,>:.;3L.~:~.2:;>y2::~~';,.z 

;,'.?!; 
' I I . .  ;:$& 



alimento a las tres víctimas de tanto infor'tunio, y era 
frecuente oirse a 1bánei si se le hablaba de materias 
que intencionalment~ iban dirigidas a formarle con- 

emejantes a &as: ¡Qué lamenta- 
o!, porque mucho temo la cosa no teaga 

@ese Segura le rebanen la cabeza! Algunos 
dar y dieron más duro énfasis a tan'buen 
como. se presumió estar dada y a  la senten- 
ente del juez (de más crédito para l'o ma- 

), de nuevd prebendados y- reli-, 

(104) Aquellos bienes, vkndidis, produjeron 2,626 pe- 
S; los principalesenseres jr prkndas'del üso de Segura, in- 

4 pesos; -otra pistola, en 10 reales; -seis pares decal- 
ncillos viejos, ocho ca,migas y ~ e i s  pañuelos viejos, en 40 

enarle la que el Cabildo de la Ciudad, a su tiempo (29 de 
aviembr; de. 1684) refutó en. carta contra 16 cargos:. ''Y en 
anto al cargo que se le hace a don~Francisco de Segura de 

aber dejada salir a Banbo+en par un escritorio lleno de aro 
que lo sacaron del navío Cargándolo cuatro negras en dos 

palancas; asegura est? Cabildo a V. M. que sólo después que 
se comenzó esta 'pesquisa se oyó tal cosa por las. Preguntas 
que se hacía a los testigos de l a  sumaria. Además de que no 
esverosú+l que un escritorio lleno de oro lopudieran cargar 
cuatro negros, ni tal, Seiiór! parece. que pudo caber e6 la lim- 
pieza y desinterés del Presidente, de quien siempre ha juzga- 
do este Cabildo y toda~la  república-que por sus mucbas.li- 
masnas que bacía con liberal.mano, sólo estimaba e l  sueldo 
de su plaza para distribuirlo en semejantes obra? de caridad"; 
AGI, Esqribagía 2SA. LB carta, en todos sus =abos es valien- 
te Y digna; rebosa indignaqb, siq injuria, cqntra Ik%0ieá-$e 
Lezcano. ' . 

- 

. 
d ~ s  para la Cámara de S. M., y en las costas y sala- 
rios de esta pesquisa, mancomunándole en ella cpn 
los demás reos de esta pesquisa (107) cuya tasación 
en mí reservo: v oor esta mi sentencia definitiva iuz- .. . 
gando, así lo proriu 
Simón Ibáfirz". 

El mismo día se le comunicó a Segura, estando 
en la prisión, quien pidió otorgamieilto de apelación. 
Ibáñez se la otorgó. Durante la pesquisa habíale de- 
negado los derechos personal Y juríá&a &-+.propia 

",;i<r I -.. 
defensa. , ~ ~ ~ . : ~ ~ ~ ~ ~ ; ~ :  
. ~ . .  , ~~.~-%;:xG-.+L:, 

Quedó la ciudad ensombrecida con esta desgra- ; 
cia final de Segura Sandoval, y antes que el juez se 
fuera de la isla, el Cabildo secular escribió al Rey 
refutando hasta diez y seis de los cargos asumidos , 

por Ibáñez para hndar  aquella sentencia; por terce- 
ra vez eclesiásticos y seglares pidieron benignidad al 
Soberano (108). El odioso magistrado sólo tardó 

(105) 'Cartas: el Cabildo eclesiástico, 16 de julio; los 
frailes dominicas; 1 de agosto; las monjas de Santa Clara, 28 
y 29 de agosto; AGI, Escribanía 2SA; los franciscanos,.el 12 
de agosta; AGI, Santo Domingo 98. 

(106) Don Francisco Franco de Torreq~emada~ alceldfj 
ordinario contra las desvergüenzas del juez (insinuada en I8 . 
nota 99) : "Que &sde que llegó don Simón a Santo DomingQ 

la.sente,nncia que había de dar en esta pesquisa sin ha- 
ber visto auto ni diligencia, declarando desde luego su intención, 
ytámbién el que S. M.le hdbía ofrecida una plaza del- 
sejo R e a l  de 'Castilla si :le .quitaba la cabeza al dicho 
Fraisisco, d e  Segura"; AGI, Escribanía 25A. . . 

(107.) L~s~pesquisadosy condenadds por lo de la salida 
de Van Hoorn, sin que conste en papel examinado si algunos 
lo fueron por dependencia de don Rodriga Pimed@l (sin cau- 
sa, por ser difunto), fueron: Los oficiales reales Juan d e  So- 
ria Pardo y don Alonso GirÓn, en 1000 pesos cada uno; el oi- 
dor donFráncisco di'CX?deiiai (én'li sdu.alidad tiáol.dádo 
a Panamá), en 150 pesos; don Lópes de Morla, en 100; el 
alférez Gaspar.Ruíz de Cotes, en 250;el alférez Francisco de 
'Rebolla< y el sargento José López, cada uno en 125j-elcapi- 
tán do6 José d e  Yarzs, en 40; Diego Ruiz Vid'al, Pedro Mau- 
ri.ci.0 de Padilla y Manuel Rodríguez Picón, cada uno en 20; ,,zI%+s, 
don Francisco Cordilo, en 50. pesos. AGI, Eicri6a"ía 25A. >,37gQ!=z ...... ...~ . < ~  .,,,,,. ~:.~. . ~ .-.,. ~ =..... ~. - - 

(108) Cartas: de dominicos, 24 y 29 de noviemhr%-  da.^ ;:.::5S%<lG 
las monjas de Regina Angelorum, y- del Cibildo ecleai$stieo, 
28 de noviembre; del Cibildo sgcúlar, 29 'de noviembre:. d e  
franciieenos, 2 de diciembre. Fran+scanos y -dominicos vol- 
vieron a insistir en sus súplicas el '30 a e  enero-y e l  10 de 
maras 49 1985, respeMyamente; 4FItE8c?iban!a 2SA3 



,>. 
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to de bienes, y a los demás reos en presidios, destie- franceses hicieron fué bien insignificante; por esto, y 
rros y penas pecuniarias", y que salió de Santo Do- porque la chusma filibustera, aunque prevenida por 
mingo el 15 de diciembre; quedando, por tinto, bien su general Tarin de Cussy, en bebiendo agua, sintió 
lisonjeado de haber hecho un muy 'singulqr . . servicio los efectos de algún tóxico, les fué permitido lo mis- 
aJ Rey nuestro Señor (1.09). mo que hubieran hecho sin aquel veneno; el incendio 

de la ciudad, respeto habido de los templos bien 
Lo que resta por decir de la suerte del condena- construidos, porque, como el mismo Cussy aseveró, 

do se divide en dos fases: una rutinaria, otra subli- eran pertenencia del Rey de Francia, que había de 
me por la conducta de los vecinos Y la estimación mandar tomar la posesión de ellos "desde el día que 
que finalmente hubo de conquistarse Segura. Que- él (113). Los valientísimos franceses que 
de por meros énunciados qqe el pr$so se acogió a la sabían escupir a la cobardía de los españoles criollos, 
piedad del Rey en cuanto a los efectos de su conde- 
ación,  porque no estando confirmada la séntencia, --- 

no cobrados par@ asistirse con su m"- m de cajas y clarines, se puso ocho o diez leguas de dicha 
, reducidas como estabaq a la última mise- ciudad de Santiago, desde donde fué descubierto por algunos 

terre cam'me un.lieu qui d6it appartenk aT9a 
il lui piaira". (Col. Trujillo, op. y vol. cits. pág. 



para que se apoderasen del puerto del Guarico al 

I 
, - 

ióse, pues, que a una CusSy por los Suyoqy su mismo tiempo que la gente de tierra de esta. siguiese 

Pérez Caro, Gobernador; por el crédito del va- por -tierra su marcha'hecia la misma parte, a cuya 

@ano, solicitaron: aquél 61 envío de barios pa- ejecución acudí con toda brevedad, etc." 

embarcar su gente por el sur y Separar de toda En el medio tiempo de estas juntas, a algunas 
nicación la villa de Azua de la Ciudad de San- de las cuales:concurrió por escrito, rogado o manda- 

oficio al Virrey de México,'la re- do, el exgob;rnador condenado (11$j), tornó cuerpo 
la Situación con que hacer fren- sugerencia por haber quedado sin autor co- 

eligros y mantener concentraciones' de gente nocido, se confundió con la genera! simpatía y esti- 
arajes 'cercanos a 1á Capital, no pudiendo  pro- mación por parte de to-s: (119) el general del 

hacer de.most.ración ninguna en tierras de 
. . "  

el auxilio indispensable para (116,) D?n Jac~jnta Lápez Girón, de la Armada; 

rarias,que si quisiesen acome- don Antonió de Astina; almirante; don Fiancisco López de 
. Gámarra, don Andrés de Arriols, ,don Bartqlomé del Villar y 

iendo, hubieran de defender sus costas y po- ~ ~ i ~ ~ ~ ,  don ~u~~ de Frías y don  osé Márquez, fueron los 
, 

E? esta demanda de una y otra ,-abeza, ' leho'es de-la ~ r i m e r a  entrevisfa can Pérei Cira; en las tliver- 
sas juntas posteriores, los capitanes de la Armada pistieron 

ancia, los españoles ganaion . ~ ~ f , m e  al turno de libres de servicio en que se hallaban. . ~. .. . 

(117) Registradas las de-los días 9, 10, 23 (dos,'una de 

ra de wéxico el conde de q l ~ e ,  do,, generales y capitanes; otra, que se incorpora después en a&- 
lli, d i  vetinos notables, sobre si Ia~fscci6n'hsb;ría de hacerse 

&la Cerda Sandoval, quien; habiendo aten- por tierra, o por mar y tierra); 25 de noviembre; asesiva-  
asiones- al mandato obedecido a : ~ E ~ ~ ; a ~ ~ 2 ; ; , n ~ m b r a m . i e n t o  ~.~ de Ge-1 del Ejército; 

antecesoes (:11'4),, no solamen- . . 
(118) El 24 de noviembre, Segura respondió con su ea- 

1 sino que"dió Orden a l a  Armada . Gcer so6re la facción intentada; diferenciaba la defenra 'de 
para su conducción, y a' su General 1, ofensa; para ésta era menester más. gente, debiéndose.con- 

dotque había de abiir, si el presidente tar con ba~tbnte núkero psra l a  defensa en 1:s partes de la 
isla que se ofreciese;'.Suposía babgr 2067 hombre* para am- 

e pedía su .coOp~~a~iÓn'.en .el.Ieal bos .no se conocía .el. número de enemigos n i  de 

por ser .tiempa de guerra. entre..~spafia y SUS armas y munici0ne.i; pero si la facción se decidía, que 
fuera ton toda breGedad para ganrii con la sorpresa (El espíri- 

La Armada'entraen el puerto e1.9 de'no- .ti, de 1, .,t. no es favorable a l a  ejecución de la empresa). 

opuso pérez caro laayuda que El 25 de noviembre informó asimismo el exgobernador Ro- 
bles, estante en la ciudad basta rendir su residencia del em- 

Se sospechaban; seabrió el plie- pleo, y, coma segura, no fué favorable a la facción por falte 
den-& y "pareciéndo- d e  gente, y psra ello hizo comparación entre las listas que él 

tenia cu8ndo-gobernaba, y las que Pérez Caro le había sometido 
mó alRey en carta de 28'de febrerode-1691, .,inspección. se a pelear con strpartesana. AGII .Es- 

tan no imaginada no. era acaso cribanla 265. ' 

. . . 

& aviso del cielo (115.) en. castigo del enemigo 
c7- pi3., 

L.--!- (414) Real cédula (v carta de remisión) dG.lg.de julio .. 
61; para que-el virrey-.de Nueva ~ i p a ñ e  ayude.? los go- 
dores de las provincias +-islas :que soliciten sus auxilios, 

iempre proceda con toda brevedad; AGI, Santo Domin- 
Por este tiempo (1690) La cor~esppndencia entre el 

dor de Santa Qomingq y el virrey era viva en- rela- 
ábrica de bergantines que habían. de h a o s e e n .  
llegaron a'terminarse; AGI, Santo Domingo 92. 

(119) Según Pérez Carq en su carta citada, hubo acla- 
mación general Esta debe entenderse hecha con fines pre- 
vistos para que 1s elecclón de SegOrs corriese sin estorbos. La 
propuesta y elección del sujeto se hizo en la junta de 6 de di- 
ciembre; las firmas que autorizaron dicha elección fueron ca- 
torce. El 7 de diciembre el aidor don Fernando de Araújo Y 
Rivera opinó favorablemente-sobre Segura, y que, en cuanto 
al inconveniente de su pnsión, caso grave y de los reservados, 
no daba voto, pero podíase tener presente la gravedad del ma- 
mento y encargársele la facción, -dándose- cuento de ello a 
S M. en caso ureentísimo. oor no haber otro sujeto de más 
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para hacer en él dicho nombramiento y sacarlo para. 
con ejemplo de modestia y valor 

emplear su vida en servicio de V. M y defensa 
s tierras. . . " 
Conforme a estos conceptos dirigidos al Sobera- 
el mismo lustre son los que se diecon a la estam- 
n México el mismo año: "Hubiera sido empeñu 
lgún cuidado darle cabeza proporcionada al va- 

e aquel. ejército, si. no lo excusara la 
aclamación pública coa que, con uniformidad de dic- 
tamen, pidier- todos se diese la generaiía al Maes- 
tre de Campodon Francisco de Segura Sandoval y 
Castilla, Gobernador y Capitán que había sido de 
aquella isla y Presidente d e  su Real Audiencia, cuya 
sangre derramada en , servicio de .su Rey y señor, 
cuando se ha ofrecido, manifiesta el valor y práctica 
militar con que se realzan'sus prendas. Dieron asen- 

,-suc vida en el ma- 

ingo veintey.+u dgenero, el terce- 
por espacio:.de once aüos ha ceie- 

don  Francisco de $.&a las glo- 
amentado en la ~glesi~:~@tedral de 

aquella mehópoli con singular d e c e n ~ f a ; ~ .  cebo le 
era imposible asistir ahora a esta religiosa tarea, por 
su viaje (123), se 1aencomeridó.a su familia para que 
lo sobresaliente delculto (:&iquemand6 se excedie- 
se de'lo ordinario) les trajese a la  memoria, a los qiib 
lo viesen,. el peligro inminente en que quizás se ha- 
llaba por entonces.. . Mientras esto se hacía en la 
ciudad, se dispuso la marcha de nuestro ejército. . ." 
(Sigüen'zay Góngora); aquella misría mañana se pu- 
sieron frente .e frente los dos ejércitos contrarios: el 
comandado Pdr Cussy, en. ocasión próxima de comen- 
zar a ejecutar lo que en carta de 20 de julio antece- 

pronto como el tiempo'sea favorable, volveré a 
hacer otra empresa a fin de alejar esta canalla de 
nuestros limites, destruyendo todo su país, hasta que 
S. M. quiera hacerse dueño de toda la Isla, que podrá 
tener como un Reino que algún día llegará a ser flo- 

+resiente debajo la obediencia del Rey y debajo la 
Wotección de Vuestra Excelencia" (124); y el man- 
dado por Segura, en cuyo "cuerpo de la batalla esta- 
ba un lienzo con la imagen sagrada de Nuestra Seño- 
ra de la Merced, y allí la persona del General y cs- 
tandarte reaiy la del Maestre de Campo, y los capita- 
nes se pasaron a hacer frente a los mosqueteros para 
animarlos" (Sigüenza y Góngora). Empeñóse el 
combate en aquel paraje llamado la Sabana de Puer- 
to Real (1253, y terminó con la victoria española y 
destrucción.totar de Cussy y de sus capitanes amigos 
y émulo~.t126). 

No se ha recogido documento alguno que mani- 
fieste la delirante acogida que la ciudad de Santo DO- 
mingo dió al ejército vencedor y clamorosa bienve- 
nida al Caudillo Segura Sandoval; ni tampoco, des- 
pués del Te-Deum en acción de gracias a Dios por la 
singular victoria, cómo quedó emhargado el vecinda- 
rio todo cuando el General, con la modestia y linanse- 
dumbre que Ye era propia, entregó al Gobernador Pé- 
rez Caro el bastón de mando y sii espada de soldado, 
para restituirse de nuevo a su prisión como reo con- 
denado a ser degollado vivo en la plaza mayor de la 
Ciudad librada por él de tan furiosos enemigos. Ce- 
sarían las aclamaciones y música, se retirarían de 
puertas y ventanas sus adornos festivos, y en el mo- 
mento justo de entrar el glorioso condenado en la 
Fortaleza, un minuto de silencio de consternación fué 

(124) En el vestido de Cussy, muerto, se halló la orden 
del día de última hora: no debía darse cuartel a lanero al- 
guno, pero sí a los individuos regulares si la pedían, y «en to- 
do caso, procurasen habor a las manos y vivo al General de 

-10s españoles" (Sigüenza y Góngora). 

(125) Por textos españoles se reconoce que la batalla 
fué en la Sabana de Puerto Real, y no en El Limonal o Li- 
monade, que le quedaba cerca. Letra francesa ajusta la cose: 
Cussy quiso esperar a los españoles en La Limonade, pero 
Franquensy, teniente general, opinó que fuese en el llano de 
Puerto Real, y prevaleció; dan por razón de ello, que Fran- 
quenay tenía en Limonsde una bien cuidada hacienda, y no 
quería que quedase destruida en la refriega. 

(126) De las treinta cabos muertos se dah los nombres 
de Cussy, Frsnquenay, Marcan (variantes impresas: Mer- 
~hand) ,  Pradie, Remosein (Remosin), Pierres, Caquier (Co- 
queret), Tamet, Pietard (Peatan), Bucival, Camiset (Cama- 
cet), Lestauret (Leyterel), Butervel (Buteral), Promenade 
y Franaroy. Loreneillo no se ha118 en la batalla, porque la 
gente del Cul-de-Sac y otras partes alejadas del Guarico na- 
da supieron sino después de la derrota francesa; (asistió s las 
funnories de 1693, y diir mala cuenta de su persona; los espa- 
ñoles tomaron.prisioneros a su mujer y familia, que perma- 
necieron algunos años en la Fortaleza de Santo Domingo; 
por orden del Rey fuergn devu%lt@s Gltimamente, vivo aún 
Lorencillo), 













Por FRANCISCO E BERAS 

residente y demás miembros de esta casa; de,gobierno para ia RepúbSica recién creada, elemento 
de impofiancia para 18S fines de esta diieitación. Há- . 

. . ,, llasele -en eI párrafo a =$a lecturavoy a dar: 
. . . .  

"Al tratar de la delegación del Poder Ejecutivo, 

. ., 

. . .  
de la suprema ley, fué perturbado por e1 forcejeo de Se advierte de inmediato, con gran sorpresa, auk 
las tendencias progresistas y conservadoras, que as- la Comisión al formular su doctrina erraba malamen- 

o fuerte, de factura militarkta. 

Al discurrir de esta guisa no me asiste empeño 
ficio de esclarecimientos necesarios, es com- alguno, predeterminado, de amenguar la calidad polí- 

nte desconocido. Se conserva, sin mbargo, tica del constituyente. Su obra revela conocimientos 

. . 









, c-L.1 o 

ra un caso que 

49, el 'Presidente Jimenes lo sacó d e s u  tumba: Ac- 
írrito como expresión d e  legalidad,'-porque él, el 
creto, efecto del 2 10, y necesariamente contamina- y' abriólas de .la .patria a muchos exi- 

de1:servicio activo, al igual que los coroneles To- vár 1, nación de sus enemigos exteriores.' . :  

adas. al Poder Legislativo, respondiendo las autori- 

.~ ' , ,  

-. :~~ , . 



Juan Tomás Mejía, Presidente de la Academia Do- tructiva y amena palabra. 
minicana de la Lengua, quienes ocuparon sitios en la 
 residencia del acto. El señor Embaiador trasmitió ese mismo día un 

b'j, 
~ ~ 

El disertante fué muy aplaudido por la selecta y 
merosa concurrencia que asistió .al acto. 

. 
RECEPCION DEL LIC. M. 'A. PERA BATLLE 

El día 20 de noviembre en la mañana.tuvo efec-. 
la recepción en sesión .pública del Lic. Manuel Ar- 

turo Peña Batlle como individuo de número de la 
Academia Dominicana de la .Historia. .Honraron con 
su presencia elacto .el Secretario de Estado de Edu- 
cación y Bellas Artes, .Prof. Osvaldo Báez Soler; el 
de Relaciones Exteriores, Lic. Vkgilio Díaz Ordó- 
ñez; el Presidente de la-Academia Dominicana de la 
Lengua, 'Lic. Juan. Tomás Mejía; y los señores Ma- 
nuel Aznar, Embajador de España; José de JesúsNú- 
ñez .y Domínguez, ~mbajador de México; y Manuel 
de Jesús Quijano, Ministro de Panamj. 

saludo de las Academias Mexicanas de la Historia y 
de la Lengua a sus similares de este país. Para reci- 
bir el que le concernió, ocupó sitio de honor en'el ac- 
to el Presidente de la Academia Dominicana de la 
Lengua, Lic. Juan Tomás Mejía, a quien acompaña- 
ban varios prestantes miembros numerarios de esa 
docta corporación. 

En este solemne acto, correspondiendo a invita- 
ción que se les había dirigido, estuvieron igualmen- 
te presentes y ocuparon asientos que les habian sido 
asignados por su calidad, varios representantes di- 
plomáticos extranjeros y altos funcionarios del Go- 
bierno de la República. 

El Doctor Núñez y Domínguez iué muy efusiva- 
mente felicitado por esos señores y por la nutrida y 
distinguida concurrencia que acudió a escucharle. 
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En Ciudad Trujillo, Distrito de Santo Domingo, Se conoció de una carta que le dirige a la Aca- 
los cuatro días del mes de febrero del año de mil demia el señor A. Tortajada, Jefe de la Sección de 
lvecientos cuarenta y-ocho, siendo las cinco de la Cambio Internacional del Consejo Superior de In- 
rde, se reunieron en el local de la Academia Domi- vestigaciones Científicas, de Madrid, por medio de 
zana de la Historia los señores Manuel de- Js. Tron- ' la cual solicita se le envíen las publicaciones de esta 
so de la Concha, Presidente; Lic. C.A&aiido Ro- Academia e informando que aquel organismo nos re- 
íguez, Ramón Emilio Jiménez y Fray Cipriano de mitirá, a su vez, publicaciones suyas. 
rera, todos individuos de número de esta corpo- 
ción. Fué resuelto de acuerdo, con mucha complacen- 

'residente contestarlo así 
- - - 

secretario ad-hoc, después de lo cual expuso que al senor Tortalada. 

objeto principal de esta sesión era proceder a la -. 3 , - .  de número Lic. C. Armando Rodrí- 
de los académicos Troncoso de la 
oroouso al doctor Tosé Ortiz Mo- 

cia, y se le encomendó al 1 El Presidente designó a Frav Cipriano de Utre- . - . . 

~cción del bufete de la Academia, cuyo mandato acaaemlco 
guez, con el apoyo á ya vencido. Explicó que n o  se había podido 
Concha y Jiménez, lebrar sesión por encontrarse ausentes en el extran- 
-__A_-:- ---,A--- 

. . 
I I ~ S L ~ I I U ,  IIIGAIC~IIU, como Miembro Correspoñdiente .o, desde hace tiempo, los académicos Max Henrí- 
de la Academia, en sustitución del señor Carlos Me- 

ez Ureña, Enjilio Tejera Bonetti Carlos Larrazá- .. ,. . . 
" cid0 el año pasado. Fué acogida 

.opuesta del académico Rodríguez. 
ama ~nirinos, raiie $ Blanco, Emilio Rodríguez Demorizi y Arturo Lo- a unanimidad la pr 

6 6 0 ,  y haber estado varios meses en el exterior el 
hdémico Jiménez, además de que el estado de -S e.-*:- m---:>--A- :-t---z - 4  ....=..- 

anzada senectud del académico Dr. Fedepico Hen- Ramón Frade, pintor, antiguo vi;idor de .la ciudad 
uez y Carvajal le impideasistir ningún acto. de Santo Domingo y quien es un ardiente dominicanó- 

Informó asimismo el Presidente que tenía escri- . filo, se había puesto en comunicación con él para 
los votos del académico ~ e n r í ~ u e z  y Carvajal; ofrecerle a la Academia, en calidad de donativo, un 

' 

la reelección, del académico Rodriguez Demori- , cuadro al óleo de esta capital; según ella era en el 
odauía no se ha recibido @&:también por la reelección; pero expresando que su año .de 1893. Agregó que t  

~ 

&*O para Secretario era en. favor de Fray Cipriano ninguna comunicación del señor Frade a ese respec- 
Utrera; y del  académico Larraz&bal -Blanco, por to; pero que la esperaba par momentos, por l o  cual 

reelección, pero expresando que su voto para Se- 
tario era también en favor de Fray Cipriano de 
rera. 

nieraiicu, si ei casr. 
Con estos votos y los de los académic.w.presen- .conformidad. 

en esta sesión elresultado de la votación por ma- : 
'fa fué -el simiente: .,N- k a h ; d r  -ha rb* m- hur.~ - d 1- -, 

Presidente, Manuel de Js. Troncoso de la Con- 
; Secretario, Emilio Rodríguez Demorizi; Biblio- 

m r i o ,  Carlos Larrazábal Blanco. 

Obtuvieron un voto -para Presidente el acad~émi- 
C. Armando Rodríguez y uno para Secretario y 
3 para Bibliohecario Fray Cipriano de Utrera. 

SESION DEL 23 

pedía a la Academia loautorizara-a aceptar el dona- 
tivo y hacer los gastos de embalaje y transporte, ade- 
más de corresponder a l a  vez con un donativo en 

. -..LL.:.. -: A, --- 7. lo ameritaba. Pué r e s ~ t t o  8B, 

V." "'Y'IY"P" ... U +#m II.9-g - -.ll s.- PC- 

.* d. f Ih- 

.. 
Ciudad Trujillo, Distrito de Santo Domingo, novecientos cuarenta y  ocho,?^ 

de.r\bri! del cifio ds ni! tarde, se reunieron 










